

# 数字化时代大学生道德想象力培育研究

张雯丽

山东财经大学马克思主义学院, 山东 济南

收稿日期: 2025年4月16日; 录用日期: 2025年6月5日; 发布日期: 2025年6月17日

---

## 摘要

数字化时代网络空间的虚拟性、开放性和交互性特征给大学生带来了诸多道德挑战, 传统的道德教育模式难以有效应对, 而道德想象力的培育能够帮助大学生在复杂网络生活中做出更好的道德选择。数字化时代培育大学生道德想象力应致力于从强化大学生自我教育、加强多方位教育引导及营造良好环境三方面入手, 以此帮助大学生道德想象力的提升, 成为具有道德敏感性与创新思维的数字公民。

---

## 关键词

数字化, 大学生, 道德想象力

---

# Research on the Cultivation of Moral Imagination among College Students in the Digital Age

Wenli Zhang

School of Marxism, Shandong University of Finance and Economics, Jinan Shandong

Received: Apr. 16<sup>th</sup>, 2025; accepted: Jun. 5<sup>th</sup>, 2025; published: Jun. 17<sup>th</sup>, 2025

---

## Abstract

The virtuality, openness, and interactivity of cyberspace in the digital age pose numerous moral challenges to college students. Traditional moral education models are insufficient to address these challenges effectively. The cultivation of moral imagination among college students in the digital age should focus on three aspects: strengthening self-education, enhancing multi-faceted educational guidance, and creating a favorable environment. This approach will help improve the moral imagination of college students and enable them to become digital citizens with moral sensitivity and innovative thinking.

## Keywords

Digitalization, College Students, Moral Imagination

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

在数字化时代的浪潮中，大学生作为社会的新生力量，面临着前所未有的机遇与挑战。随着数字技术的飞速发展，网络空间已成为大学生生活的重要组成部分，它既为大学生提供了丰富的信息资源和广阔的交流平台，也带来了诸多复杂的道德问题。在这样的背景下，道德想象力的培育显得尤为重要。道德想象力作为一种融合共情理解、前瞻预判和创新突破的复合能力不仅能够帮助大学生更好地理解和应对数字化时代的伦理困境，还能培养他们成为具有社会责任感和创新思维的数字公民。所以，在数字化时代，探讨培育大学生道德想象力是及其必要的。

## 2. 道德想象力的概念与表现形式

对于数字时代大学生道德想象力的培育，需要理清道德想象力的概念及表现形式，这是研究的起点。道德想象力并非简单的想象力与道德的结合，而是指个体在道德实践中所展现的创造性思维能力，道德想象力的表现形式则更为丰富多样。

### 2.1. 道德想象力的概念

“道德想象力不是想象力与道德的简单结合，而是想象力带有道德意蕴与道德功能的运用，是一种特殊的想象力。”<sup>[1]</sup>道德想象力体现为个体在道德实践中所展现的创造性思维，这种思维既包含对现实伦理情境的深刻洞察，又蕴含着对可能道德世界的构想能力。道德想象力的本质可从三个层面加以阐释：首先其体现为共情理解能力，要求个体突破自我中心视角，能够移情于他人，亲身体会其处境，真切感知所有利益相关者的立场与需求；其次表现为前瞻预判能力，个体会构造意象，超越自我感知，系统分析各种潜在行为及其可能引发的连锁反应；最后展现在创新突破维度。个体遭遇伦理僵局或道德困境时，会打破思维定势，依据环境和道德规则评估各种可能性，寻找新的建设性的解决路径，发掘多种行动方案。在数字化语境下，道德想象力还呈现出新的特征：一方面，它需要处理虚拟与现实双重维度的道德问题；另一方面，它要求主体具备在信息过载的环境中保持道德敏感性的能力。这种能力不是与生俱来的，而是需要通过系统的教育和实践来培养和发展的。

### 2.2. 道德想象力的表现形式

道德想象力在道德实践活动中表现为情境性道德想象力、认知性道德想象力、移情性道德想象力及反思性道德想象力四个方面。情境性道德想象力指个体在具体情境中，通过想象构建可能的道德冲突，预测行为后果，从而探索合乎伦理的解决方案。它强调道德判断必须结合现实背景，使抽象规范具象化。这种能力既能增强道德敏感性，又能突破思维定式，发现隐藏的道德问题，从而培养稳定的道德品格。认知性道德想象力是一种在理性引导下整合道德情境要素、探索行为可能性的思维能力。其作用包括整合碎片化道德经验，形成稳定认知；在价值冲突时重组道德要素，突破思维定式；预演不同选择后果，

优化道德决策。这种能力使个体能动态调整道德观念，提升判断深度，最终实现道德认知的创造性发展。移情性道德想象力是通过想象产生情感共鸣，带入他者视角，从而主动关怀他人，提高道德感受性。同情心是其重要基础，借助想象的联结作用，个体能产生对他人关怀的印象。它能缓解道德冷漠，促使个体以情感化的方式与他人交往，启动道德意识，克服冷漠与不作为，帮助个体提升道德情感水平和品质。反思性道德想象力是道德主体通过自我对话对道德行为进行批判性审视的能力。其包括回顾过去，矫正行为习惯的追溯性反思；约束当前行为，确保与社会道德一致的约束性反思；预设未来后果，选择最优方案的前瞻性反思。这种想象力帮助个体完善道德自我，实现道德成长与进步。

### 3. 数字化时代大学生道德想象力培育的必要性及重要性

在数字化浪潮席卷社会各领域的当下，培育大学生的道德想象力已从理论探讨层面上升为迫切的现实需求。数字技术的迅猛发展既重塑了大学生的生活方式，也带来了诸多前所未有的道德挑战，这使得道德想象力的培育不仅具有必要性，更蕴含着重要的现实意义。

#### 3.1. 数字化时代大学生道德想象力培育的必要性

在数字化时代，“每个人都是透明的‘隐形人’，现身于现实与虚拟的存在二重性之中。”[2]在这个信息飞速流转、科技深度嵌入生活的时代，网络空间成为大学生生活的重要组成部分，为大学生带来了便利，但同时也带来了诸多网络道德问题。这些问题的复杂性和隐蔽性使得传统的道德教育模式难以应对，使得道德想象力的培育成为当务之急。

其一，数字化空间的虚拟性和隐蔽性带来了前所未有的道德挑战。数字网络空间具有虚拟性，它与现实世界存在一定的差异。在这种虚拟空间里，人们通常是通过文字、图像或音频等方式进行的，缺乏面对面的互动，并且人们可以使用虚拟身份进行交流，这种缺乏情感和身体接触的交流方式可能导致大学生在数字化空间中更容易忽视他人的感受和需要，从而容易减少道德感做出现在不敢做出的事情。对此，移情道德想象力的培育就显得十分必要。除此之外，网络的隐蔽性使人们的身份、行为和交流方式等可以被隐藏和伪装，使他人难以察觉或追踪。这种隐蔽性使人们在网络中更自由地表达自己的观点和情感，更容易摆脱现实生活中的社会压力和道德约束，增强侥幸心理不担心被他人知晓身份，这容易使大学生放松对自己的约束，弱化道德责任感做出失范的言行。在这样的环境下，若缺乏道德想象力，就难以使部分大学生在数字洪流中坚守道德底线、守护人类良知。

其二，数字化空间具有开放性多元性的特点，它的开放性使得人们可以与世界各地的人们进行交流和互动，这为人们提供了更多的交流和合作机会，但也使来自不同地区、具有不同文化水平、具有不同意识形态、不同价值观的人们汇聚在数字化大平台，这样的平台不乏大量的虚假、错误、极端的信息，这可能会对人们的价值观产生负面影响，导致价值观的混乱和扭曲。尤其是西方国家通过利用网络的这种特性，来散播它的价值观，进行意识形态的渗透。大学生若缺乏道德想象力，将难以在多元价值碰撞中保持清醒认知。特别是在面对西方意识形态渗透时，认知性道德想象力的培育显得尤为重要，它能够帮助大学生穿透信息迷雾，理性辨别不同价值观的本质差异，坚守社会主义核心价值观。

其三，数字化空间具有交互性的特点，人们可以通过各种方式进行交流互动，它主要体现在网络信息传递的双向性或多向性，网络主体既可以是信息的“消费者”也可以是信息的“生产者”。这种交互性特征使得每个网络参与者都成为信息传播网络中的重要节点，其言行可能产生指数级扩散效应。若缺乏反思性道德想象力，大学生将难以预估自身网络行为可能引发的连锁反应，更无法在信息生产与传播过程中坚守道德责任。特别是在面对网络谣言传播、群体极化等现象时，道德想象力能够帮助大学生突破“信息茧房”的局限，审慎评估信息的真实性与传播的正当性。因此，培育反思性道德想象力，对于引

导大学生在数字化交互中保持理性判断、承担传播责任具有关键作用。

### 3.2. 数字化时代大学生道德想象力培育的重要性

在数字时代，道德想象力就像在我们头脑中的“智能导航”，能帮助我们在复杂的网络生活中做出更好的选择。培育大学生的道德想象力，不仅能提升他们在虚拟世界中的道德判断力和行为规范性，还能使他们在面对网络伦理困境时，具备更强的同理心和责任感。这种能力的培养，对于大学生个人的成长、社会文明的进步以及国家道德建设都有着不可忽视的重要性。

其一，对大学生个体发展而言，道德想象力的培育具有多维度的成长价值。在道德认知层面，通过移情性道德想象力训练能够提升情感共鸣能力，大学生可以在网络互动中保持人性温度，能够形成对于社会责任感的认知，并逐渐养成设身处地为他人着想的道德品质。在道德判断层面，认知性想象力的培养有助于大学生形成批判性思维，在面对复杂网络信息时作出理性抉择及符合规范的道德判断；在道德行为层面，反思性想象力的养成可以增强行为预见性，这可以使大学生在数字空间所留足迹始终符合伦理规范。这种全方位的道德能力提升，正是数字化时代公民素养所需要的。其二，对社会文明建设而言，大学生道德想象力的培育具有重要的示范引领作用。作为网络空间最活跃的群体，大学生的道德水准直接影响着网络生态的健康程度。大学生运用道德想象力化解网络冲突、抵制不良信息时，将产生显著的正向外溢效应。此外，具备道德想象力的大学生能够充分发挥其创新驱动功能，在面对网络暴力、隐私侵犯等数字化时代特有的伦理挑战时，能够突破传统思维框架，创造性地探索多元化解路径，这有助于改善当前网络舆论环境，培育数字公民的伦理意识，为构建清朗网络空间奠定基础。其三，对国家道德建设而言，大学生道德想象力培育具有深远的战略意义。在全球化数字竞争中，道德想象力是抵御西方意识形态渗透的重要屏障，面对国际复杂道德文化交流碰撞，大学生具备坚实的道德根基、丰富的道德想象力可以抵御不良文化侵蚀，维护国家道德安全，推动国家道德建设朝着更高水平迈进，提升国家整体道德软实力。

## 4. 数字化时代培育大学生道德想象力的路径

为有效培育大学生的道德想象力，本文将从强化大学生道德想象力自我教育、加强道德想象力的多方位教育引导及营造道德想象力培育的良好环境三方面入手。

### 4.1. 强化大学生道德想象力的自我教育

自我教育是提升大学生道德象力的内在驱动力，它能够促使其在日常生活中主动反思和提升自己的道德认知与行为。在数字化时代，强化大学生道德想象力的自我教育可以从提升道德感知力、养成道德慎思和激发创新性想象三个角度入手。

其一，道德感知力是道德想象力的基础，它是“人类通达道德领域的能力，比如，能被他人的痛苦所触动、能关心他人的利益、能注意感知他人并将自己投射进他人的处境中。”<sup>[3]</sup>大学生提升道德感知力能够敏锐地察觉到网络行为对他人和社会可能产生的影响。为此，大学生一方面需要主动学习伦理道德知识，系统了解不同文化中的道德观念及规范，从理论层面构建道德认知框架，为感知道德现象提供基础。另一方面，大学生要培养对社会现象的敏锐洞察力，积极关注新闻事件、社会热点等，尝试从道德角度分析其中的善恶、正义与否，想象理解他人处境，从而增强对道德问题的敏感度。

其二，道德慎思是指在面对道德困境时，能够理性地分析和权衡不同选择的后果，从而做出符合伦理的决策。在数字化环境中，大学生常常需要在短时间内对复杂的信息做出判断，这就要求他们具备较强的道德慎思力。为此，大学生一方面要注重培养自身的批判性思维，对网络信息保持理性怀疑，不盲

目跟从，学会独立思考。另一方面，大学生可以建立多维度的道德分析框架，掌握义务论、功利主义等伦理理论工具，以便在面对复杂情境时能多角度想象及权衡价值冲突。

其三，创造性想象是道德想象力的核心，它要求大学生能够突破传统思维的限制，从新的角度思考道德问题，并提出创新性的解决方案。在数字化时代，面对各种新型的道德困境，如人工智能的伦理问题、大数据的隐私保护等，大学生需要具备创新思维，才能找到有效的应对策略。为此，一方面，大学生应主动拓展知识边界，学习跨学科知识，为创新性思考提供多元视角。另一方面，大学生需要保持好奇心和开放心态，善于从日常生活中发现潜在的道德问题，并尝试从不同角度思考解决方案，从而提升创造性想象能力。

## 4.2. 加强道德想象力的多方位教育引导

道德想象力的培育是一项系统工程，在数字化时代背景下，传统的单一教育模式已难以应对日益复杂的道德挑战，必须构建全方位、多层次的育人体系。家庭作为道德教育的基础，学校作为系统教育的主阵地，社会作为教育的大课堂，三者相互补充、相互促进，共同为大学生道德想象力的发展提供丰富养分。

其一是家庭教育引导。家庭氛围、气息是塑造个体道德品格的首要载体，发挥家庭教育的作用是培育有道德的人的重要途径。家庭应注重营造良好的道德氛围，引导大学生正确看待数字技术带来的各种影响，培养其对数字网络信息的辨别能力和道德敏感度。家长还应积极主动适应数字文明特征，在日常生活交流中多引入对新兴科技伦理议题的探讨，想象思考某些道德问题，培养子女对虚拟与现实交织情境的道德感知与思考想象，从而提升大学生的道德想象力。

其二是学校教育引导。学校作为系统化道德教育的主阵地，对于大学生道德想象力的培育至关重要。道德学习不是停留于规范的机械传授，也不是知识的粗暴灌输，“在灌输过程中，想象力是多余的，也是被压抑和消除的。因此，有想象力的教育与有道德想象力的道德教育，必须摆脱灌输。”<sup>[4]</sup>在教学中，教育者应注重启发引导的教学方法，引导学生深入探究道德悖论、道德困境等复杂情境，通过讨论与思考，锻炼学生的道德想象能力。学校教育应注重培养学生的独立思考能力和创新思维，鼓励他们在面对道德挑战时，能够运用想象力去寻找合理的解决方案，而不是机械地套用规则。学校通过这样的教育引导，有助于帮助大学生成长为具有道德想象力和责任感的人。

其三是社会教育引导。社会作为道德教育的“大课堂”，对大学生道德想象力的培育具有潜移默化的塑造作用。在数字化时代，社会应当构建良性的道德生态，通过媒体传播等多种渠道，为大学生提供丰富的道德观察与思考空间，引导青年群体关注数字化时代科技发展中的道德命题。同时各类社会组织可以发挥桥梁作用，搭建校社协同育人平台，让大学生在社会实践中深化对道德问题的理解，培育其应对复杂伦理挑战的创新思维能力。此外，网络平台需强化责任意识，加强内容审核与管理，避免信息茧房对大学生道德视野的局限，从而阻碍道德想象力的提升。

## 4.3. 营造道德想象力培育的良好环境

其一，营造积极向上的舆论环境。社会舆论作为社会成员表达情绪、态度和意见的综合体现，是社会最根本的价值取向的反映之一，“是一种无形的精神力量”<sup>[5]</sup>，具有强大的感染力、影响力。在数字化时代，良好的社会舆论能够为大学生道德想象力的培育提供强大的“道德压力”。社会舆论宣传道德楷模和肯定积极的道德行为，可以引导大学生树立正确的道德观念，激发他们的道德情感，使其将道德普遍原则内化为自身的道德思想。同时，社会舆论对不良行为的曝光和批评，也能让大学生在心理上产生压力，促使其道德慎思并修正自己的行为，从而更好地承担道德责任。这种舆论环境能够帮助大学生

在面对复杂多变的道德情境时，运用丰富的道德想象力去思考和选择，创造性地发掘行为的多种可能性，进而提升其道德素养和道德实践能力。

其二，构建科学合理的制度环境。动力是推动事物发展的重要力量，有了动力才有积极性，能更坚定的追求目标，我们要激发大学生提升道德想象力的动力，构建奖励制度，从正面激励学生主动思考道德行为的价值与意义，激发他们在更多网络生活场景中运用道德想象力，探索践行道德的多样方式。此外，制度设计除了内在激励还要兼顾外在规范。相关部门应加快数字伦理立法，明确数据隐私、网络欺凌等行为的法律边界，通过法治框架为大学生道德想象力划定价值坐标，帮助大学生在法治框架下拓展道德思考的深度和广度。同时相关部门特别要注重人工智能道德等新兴领域的规范要求制度化，引导大学生在技术创新中保持道德敏感性。

其三，打造多元丰富的实践环境。实践是大学生道德想象力培育的关键环节，丰富的实践环境能够为大学生提供将道德想象、思考转化为实际行动的机会。学校应充分利用数字化资源，搭建虚拟实践平台，模拟真实的社会情境，让学生在虚拟环境中体验和解决复杂的道德问题，提升道德想象能力。同时，学校要鼓励学生参与各类社会实践活动，如志愿服务、社区服务等，通过实际行动感受道德责任，增强道德想象力。此外，学校还可以与企业合作，开展实践项目，让学生在实际工作中了解数字化技术的应用和道德风险，培养其在技术创新中的道德敏感性，提升道德想象力和道德实践能力。

## 5. 结语

数字化时代的到来为大学生的道德发展带来了新的挑战与机遇。道德想象力在大学生面对数字空间复杂伦理问题时具有的重要作用，应积极培育大学生道德想象力。未来，我们应持续关注数字化技术的发展动态，不断优化道德想象力的培育策略，培养具有高度道德素养和创新精神的大学生，推动社会的和谐发展与文明进步。

## 参考文献

- [1] 宋晔, 刘博文. 道德想象力与事前责任[J]. 清华大学教育研究, 2023, 44(3): 140-148.
- [2] 邹红军. 数字化时代的伦理转向及其教育因应[J]. 教育研究, 2024, 45(3): 40-52.
- [3] 张浩军. 同感与道德[J]. 哲学动态, 2016(6): 73-80.
- [4] 高德胜. 道德想象力与道德教育[J]. 教育研究, 2019, 40(1): 9-20.
- [5] 郑永廷. 思想政治教育方法论[M]. 高等教育出版社, 2022: 295.